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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 06/2017 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 23. Mai 2017 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:35 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Bucher, Burger, Eble, Elsner, Hamann, Hug 
Kittelberger,  Reich,  Stiefvater, Wernet, 
Weiner, Weis  

3. Beamte, Angestellte, usw.  Martina Joos, Markus Adam,  

 Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: GR Oswald, GR´tin Schuler 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 13 Mitglieder (12 GR + BM) anwesend sind. 

 

Tagesordnung 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Ehrung von Blutspendern 
 
4. Vorstellung des Tourismusberichts 2016 und Bericht über das laufende 

Geschäftsjahr 2017 der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
durch die Geschäftsführerin Frau Ulrike Schneider 

 
5. Anschaffung eines Kommunaltraktors für den Bauhof der Gemeinde 

-Beschlussfassung- 
 Anlage 1 

 

6. Vergabe von Sanierungsarbeiten Ludwigstraße/Alexanderstraße im Ortsteil 
Gutach 
-Beschlussfassung- 
 Anlage 2 
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7.  Vergabe von Straßennamen im Baugebiet „Alter Sportplatz“ im Ortsteil 

Bleibach – Beratung und Beschlussfassung – 
 Anlage 3  
 
8. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Niederschrift Gemeinderat: 23.05.2017  
 - 3 - 

 
Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die Gemeinderäte, 
die Pressevertreter und die Zuhörer. Er stellt fest, dass die Sitzungsunterlagen 
rechtzeitig am 12. Mai zugegangen sind und gegen die Tagesordnung keine 
Einwände bestehen. 
 
BM Singler setzt den Tagesordnungspunkt 5 „Anschaffung eines Kommunaltraktors 
für den Bauhof der Gemeinde“ ab. Der Tagesordnungspunkt wird auf die 
nichtöffentliche Sitzung genommen. Die Begründung folgt in der nichtöffentlichen 
Sitzung. 
 

1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
  

Herr Wernet (Vorsitzender des Freundeskreis Schwimmbad Gutach e.V.) 
kommentiert den Artikel in der Badischen Zeitung v. 12.05.2017. Er lobt die 
Gemeinde und die vielen ehrenamtlichen Helfer, die bei der Sanierung des 
Schwimmbades mitgewirkt haben. Er sagt, dass die Kosten von 735.000 € nicht 
überzogen waren, da zusätzlich Arbeiten durchgeführt wurden, die in der 
ursprünglichen Kosterermittlung so nicht angedacht waren (z.B. behindertengerechte 
WC-Anlage, die auch von außen bei Veranstaltungen auf dem Latschariplatz genutzt 
werden kann). Das Bad wird zwischenzeitlich auch von vielen Besuchern genutzt, die 
nicht in der Gemeinde wohnen Der Freundeskreis bedankt sich abschließend bei der 
Gemeinde und dem Gemeinderat.  
 

 BM Singler gibt den Dank an den Förderverein zurück.  
 
2. Bekanntgaben 
  

BM Singler gibt bekannt, dass am Sonntag, 23. Juli die Einweihung des neuen 
Feuerwehrfahrzeuges in Siegelau stattfindet.  

 
3. Ehrung von Blutspendern 
  
 BM Singler ruft den Tagesordnungspunkt 3 auf. Er bedankt sich bei allen 

Blutspendern für die Bereitschaft der Blutspende. Dies sei ein wichtiger ehrenvoller 
Beitrag zur Erhaltung und Rettung von Leben.  
 
Herr Rötzer lobte und bedankte sich ebenfalls bei den Blutspendern. Er bedankt sich  
auch bei der Gemeinde für die Bereitstellung der Räumlichkeiten. 
 
Im Anschluss erfolgt dann die Ehrung. 

 
Für 10 maliges Blutspenden werden folgende Personen geehrt: 
 
Heinrich Eble, Matthias Nopper, Theodor Weiner 
 
Für 25 maliges Blutspenden werden folgende Personen geehrt: 
 
Ulrike Geng, Renate Gutmann, Wilfried Geng 
 
(Reinhard Fehrenbach, Petra Kaltenbach, Siegfried Kälble und Ralph Kunz waren 
nicht anwesend) 
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Die geehrten Blutspender erhalten ein Weinpräsent und eine Urkunde. 
 
 
4. Vorstellung des Tourismusberichts 2016 und Bericht über das laufende 

Geschäftsjahr 2017 der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
durch die Geschäftsführerin Frau Ulrike Schneider 

  
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 4 und gibt das Wort an Frau Schneider 
von der Geschäftsstelle der Zweitälerland – Tourismus weiter. 
 
Frau Schneider erläutert kurz die Zahlen und die statistischen Werte und 
Entwicklungen über die Ankünfte und die Übernachtungen mit Hinweis auf die 
jeweiligen Herkunftsländern im Vergleich zu den Vorjahresdaten. Sie erwähnt auch 
die Gremien und die Zusammenarbeit. Im letzten Jahr fanden demnach 2 
Gesellschafterversammlungen und 3 Marketing-Ausschuss-Sitzungen statt. Sie geht 
auch auf das erfolgreiche Wander-Opening am Hörnleberg im Mai 2016 ein. Dabei 
betont sie die Wichtigkeit der Öffentlichkeitsarbeit. Hierbei wären auch professionelle, 
authentische Berichte sehr wichtig. Abschließend ergänzt sie, dass sich die 
Mountainbike-Konzeption noch in der Abstimmungsphase befindet. 
 
GR´tin Kittelberger fragt nach den statistischen Zahlen und warum die 
Übernachtungen gegenüber den Nachbargemeinden nach oben abweichen.  
 
Frau Schneider meint, dass es wohl an der Qualität der zur Verfügung stehenden 
Zimmer in Gutach liegt. Diese sind in ausreichender Anzahl, insbesondere für 
Familien vorhanden.  
 
BM Singler bedankt sich bei Frau Schneider und hofft das die Zahlen der 
Übernachtungsgäste so positiv bleiben oder bestenfalls noch steigen.  

 
5. Anschaffung eines Kommunaltraktors für den Bauhof der Gemeinde 

-Beschlussfassung- 
 Anlage 1 
  
-Wird abgesetzt und auf den nichtöffentlichen Teil verschoben- 

 
 

6. Vergabe von Sanierungsarbeiten Ludwigstraße/Alexanderstraße im Ortsteil 
Gutach -Beschlussfassung- 
 Anlage 2 

  
 GR Hug erklärt sich für befangen und rückt vom Sitzungstisch ab.  
 

BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 6 und übergibt das Wort an Herrn 
Adam zu weiteren Ausführungen.  
 
Herr Adam sagt, dass die Ausführungen hierüber im Gemeinderat am 21.02.2017 
ausführlich vorgestellt wurden. Am 25.03.2017 erfolgte die öffentliche Ausschreibung. 
Bei der Submission am 12.04.2017 wurde lediglich 1 Angebot abgegeben. Es wird 
daher empfohlen, die Sanierung an den Anbieter: Christian Pontiggia mit einem 
Kostenvolumen von 147.182,67 € für die Alexanderstraße und mit einem 
Kostenvolumen von 580.765,85 € für die Ludwigstraße zu vergeben. 
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Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe der Sanierungsarbeiten in der 
Ludwigstraße und Alexanderstraße an die Fa. Christian Pontiggia. 

  
 GR Hug nimmt wieder am Sitzungstisch Platz  
 
7.  Vergabe von Straßennamen im Baugebiet „Alter Sportplatz“ im Ortsteil 

Bleibach – Beratung und Beschlussfassung – 
 Anlage 3  
 
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 7. Zur Erleichterung der Arbeiten des 
Vermessungsamtes sei es nach Aussage vom Büro Markstein jetzt schon sinnvoll 
einen Straßennamen im Baugebiet Alter Sportplatz zu vergeben. Danach könnte 
auch die notwenige Schlüsselnummer vergeben werden. Die Verwaltung unterbreitet 
dem Gemeinderat  zwei Vorschläge zur Beratung:  
 
1. Alter Sportplatz (bisheriger Name für das Baugebiet) 
2. Obere Hintermatte  (Name des Gewanns) 
 
Als 3. und weiteren Straßennamen wird „Am Mühlekanal“ dem Gemeinderat  
vorgeschlagen. 
 
Nach kurzer Diskussion beschließt der Gemeinderat einstimmig die 
Erschließungsstraße  im Baugebiet „Alter Sportplatz“ gleichnamig - Alter Sportplatz-  
zu benennen.  

 
 
8. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 

GR´tin Wernet erwähnt den Zustand an der Elzstraße, der durch die lange Sperrung 
im Rahmen der Brückensanierung entstanden ist und der einer Ausbesserung 
bedarf.  
 
Herr Adam sagt, dass er mit dem Landkreis hierüber gesprochen hat.  
 
GR Hug ergänzt, dass er vom Landkreis schon angesprochen wurde und die 
Sanierung über die Fa. Pontiggia laufen soll. 
 
GR´tin Wernet möchte wissen, wie der Sachstand bei der Zaunanlage an der 
Landstraße und am Kanal von Herrn Keil ist. 
 
BM Singler antwortet, dass man gerade dabei ist die Zuständigkeit für die  
Zaunanlage und damit die Verantwortung rechtlich klären zu lassen. 
 
 
 
 
BM Singler schließt die öffentliche Sitzung 
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Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Reich 
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Barth       GR Stiefvater 

 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Kittelberger 

 


